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Die Klausur umfasst drei Aufgaben, von denen zwei zu bearbeiten sind. Die Gewich-

tung der einzelnen Aufgaben ist identisch.

Aufgabenstellung:

¢ & a) Erlautern Sie, ausgehend von einer Monopolsituation, den Zusammen-
hang zwischen der Amoroso-Robinson-Relation und dem Lerner-Index.

b) Warum kann der Lerner-Index als (grobe) MessgroRe fir Marktmacht

angesehen werden?

c) Gegeben seien eine konstante inverse Nachfragefunktion p —a-b-x
und identische Anbieter mit konstanten Grenzkosten der Produktion
m,. Wie groB dirfen die Grenzkosten m, eines (potentiellen) Monopo-
listen maximal sein, um alle anderen Anbieter durch Realisierung sei-

nes Effizienzpotentials vom Markt zu verdréangen. Veranschaulichen Sie

das Problem graphisch.

2. Ein Gutermarkt (ohne freien Marktzutritt) wird von einer Dominant Firm und
einer geringen Anzahl kleiner Anbieter versorgt. Die kleinen Anbieter benéti-
gen ein Mindestpreisniveau p fir ein positives Angebot, das aggregiert aus
den identischen linearen Grenzkostenfunktionen abgeleitet werden kann. Ge-
geben sei eine konstante lineare Gesamtnachfragefunktion mit endlichem
Prohibitivpreis und endlicher Séttigungémenge. Leiten Sie unter Verwendung



des Konzepts der Restnachfragekurvekurve (graphisch) das Marktergebnis

ab, wenn

a) das Gesamtangebot von Dominant Firm und den kleinen Anbietern ge-

meinsam bereitgestelit wird,

b) die Dominant Firm aufgrund ihrer weit iberlegenen Produktivitat als

Monopolist agieren kann.

Erlautern Sie lhre Ergebnisse.

Gegeben sei die Gesamtnachfragefunktion Q = 500 - 20 - p. Auf dem Markt

bieten zwei Duopolisten ein homogenes Gut an. lhre identische individuelle

1 e :
Kostenfunktion lautet C(q;) = —qiz; i = 1,2. Ermitteln Sie die Gleichge-
20

wichtsallokationen
a) im Cournot-Modell,
b) im Stackelberg-Modell mit Unternehmen 1 als Marktfuhrer.

C) Besteht in diesem Markt eine Tendenz zur Kollusion? Begriinden Sie
Ilhre Antwort.
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